

2025年—

# 全国营业性演出票房超616亿元

新华社北京1月13日电 中国演出行业协会13日发布的2025年全国演出市场简报显示，2025年全国营业性演出（不含娱乐场所演出）场次为64.04万场，同比增长6.58%；票房收入为616.55亿元，同比增长6.39%，全国演出市场呈现出蓬勃向上的发展态势。

简报显示，2025年全国5000人以上的大型营业性演出票房收入达324.48亿元。大型演出持续火热一方面得益于各地政策的大力推动，充分释放市场活力；另一方面在于演出项目与地区旅游相结合，“票根经济”提升了消费意愿。大型演出成为地方文旅消费的强力引擎，释放消费乘数效应。

纵观全国舞台艺术演出市场，市场化程度较高的艺术门类演出保持上升态势。以音乐剧为例，2025年全国音乐剧演出票房收入同比增长7.55%。主旋律题材创作

更加踊跃，《寻找李二狗》《夜幕下的哈尔滨》等用细腻的表演、精美的制作、高质量的舞台呈现滋养精神家园。古韵国风成为演出市场的“顶流审美”，《锦衣卫之刀与花》《大状王》等国风音乐剧植根传统文化沃土，掀起观演热潮。

话剧市场则呈现经典改编与原创现实题材双轨并行的格局。舞剧原创热度持续上升，《三国志》《牡丹亭》等深度结合传统文化与地域特色的新剧目颇受市场关注。同时，《红楼梦》《只此青绿》等项目以持续不断的演出与票房收益保持市场头部地位。

旅游演艺方面，2025年全国大中型旅游演艺项目票房收入为174.42亿元。无人机、焰火等新型表演的应用，沉浸式场景、互动环节日趋丰富，正不断提升旅游演艺项目的吸引力。此外，不少项目将国潮IP与文旅深度融合，让更多传统艺术焕发新生。



2025年6月1日，游客在山东齐河县华林大剧院观看大型史诗剧黄河主题《大河上下》。（新华社）

特朗普已在考虑军事打击选项

## 美伊对峙火药味愈发浓烈

### 通货膨胀飙升

### 伊朗爆发严重骚乱

2025年年底，一些伊朗民众因对飙升的通货膨胀和生活水平下降不满，在首都德黑兰的商业区示威，抗议货币贬值，并很快蔓延至大学校园和其他城镇。但德黑兰的情况很快得到控制，局势相对平缓下来。

然而，去年最后一天和新年第一天，伊朗西南部城市洛尔德甘和西部洛雷斯坦省的两个城市发生骚乱并蔓延。而后，伊朗多地持续发生针对国内经济问题的抗议活动，部分活动引发骚乱，造成人员伤亡和财产损失。

据英国广播公司（BBC）6日报道，伊朗31个省份中的至少17个爆发了示威。

伊朗总统佩斯希齐扬11日表示，政府愿意倾听抗议者的诉求，决心解决好伊朗人民面临的经济困难，同时敦促他们防止“暴徒”和“恐怖分子”制造混乱。他还称，伊朗不能容许美国和以色列教唆“暴乱者”在伊朗制造动荡。

1月12日，伊朗全国多地民众举行大规模集会，谴责“外国势力支持的骚乱事件”。在首都德黑兰的革命广场，伊朗总统佩斯希齐扬参与集会游行。

截至当地时间1月12日中午，伊朗仍然处于断网状态，电话通话正常。

### 美国强硬干涉选项或“远超传统空袭”

当地时间1月2日，特朗普表示将就伊朗骚乱事件进行干涉，称美国“已做好准备”。

8日，特朗普称美国正密切关注伊朗发生的骚乱事件，如果有人员死亡，美国将对伊朗进行严厉打击。

11日，特朗普表示伊朗方面已与美国政府官员接触并提议进行谈判，“会议正在安排中”。同时，美国正在考虑应对伊朗局势的一系列措施，包括军事行动等“一些非常强硬的选项”。

同日，美国官员称，特朗普正在考虑干涉伊朗的多种方案，包括宣布向中东派遣航母战斗群、发动网络攻击和信息战等。

12日，美国总统特朗普在社交媒体发文称，任何与伊朗有商业往来的国家在与美国进行任何商业往来时将被加征25%的关税。

美国哥伦比亚广播公司12日报道说，美国总统特朗普已听取关于应对伊朗局势的军事和隐蔽作战选项的简报，这些选项“种类广泛”且“远超传统空袭”。

以色列第14频道1月12日报道说，美国军机近日在卡塔尔乌代德空军基地的活动“显著增加”。报道称，包括KC-135R空中加油机和B-52战略轰炸机在内的多架美军机在当地时间1月11日夜曾从乌代德空军基地起飞。

当地时间1月12日，美国国务院发布“安全警告”称，由于伊朗国内抗议活动“升级”，要求美国公民立即离开伊朗，甚至明确建议通过陆路经亚美尼亚或土耳其离开伊朗，并“制定不依赖美国政府帮助的离境计划”；另据此前报道，特朗普已在认真考虑军事打击伊朗的选项。据美国官员消息，特朗普将于1月13日与高级官员讨论美国应对伊朗局势的下一步措施。

伊朗总统11日表示，美国和以色列正在煽动伊朗国内的骚乱。面对美方的强硬信号，伊朗12日宣布继续“断网”，并多次明确表态：“伊朗不寻求战争，但已充分做好战争准备。”

伊朗究竟发生了什么？美国到底意欲何为？为何美国一定要“死盯”伊朗？这背后有哪些利益关系？未来又将何去何从……

□中新 新华

当地时间2026年1月12日，美国总统特朗普在其社交媒体“真实社交”发消息称，即日起，任何与伊朗伊斯兰共和国开展商业往来的国家，在与美国进行的任何商业活动中都将被征收25%的关税。



### 伊朗强硬回应 已做好战争准备

面对美方威胁，伊朗方面多次“强硬”回应。

11日，伊朗议长卡利巴夫表示，如果美国对伊朗发动打击，伊朗将把以色列以及美国在中东地区的军事基地视为“合法目标”予

以还击。

12日，阿拉格齐表示，伊朗准备在“相互尊重”的基础上同美国进行谈判，但同时也已做好战争准备。他说：“伊朗不寻求战争，但已充分做好战争准备。”“我们也准备好进行

谈判，但这些谈判应该是公正、平等的，并且基于相互尊重。”

同日，哈梅内伊发布消息说，伊朗人民“坚定决心的伟大集会”粉碎了境外敌人企图利用伊朗内部“雇佣兵”实施的阴谋。

### “死盯”不放 美国为何对伊朗虎视眈眈？

2025年12月26日，伊朗总统佩斯希齐扬接受媒体采访时说，伊朗与西方的冲突较20世纪80年代两伊战争时期更严重，这是1979年伊朗伊斯兰共和国建立以来最严峻的局面。

伊朗民众表示，美国和以色列利用恐怖分子在伊朗制造骚乱，证明其不是所谓的“和平缔造者”，而是为了削弱和分裂伊朗，谋求自身利益。

#### 能源命脉

据中国外交部网站介绍，伊朗石油剩余可采储量1580亿桶，居世界第四位；天然气剩余可采储量32.1万亿立方米，居世界第二位。石油产业是伊朗经济支柱和外汇收入主要来源之一，石油收入占其外汇收入一半以上。

此外，伊朗还有81种矿

产资源，其中铜矿石储量210亿吨，锌矿石储量800万吨。

#### 地缘棋局

伊朗地处波斯湾咽喉要道，掌控着霍尔木兹海峡这一全球石油运输的“生命线”。美国能源信息署的数据显示，2024年和2025年第一季度，全球超过四分之一的海上石油运输通过霍尔木兹海峡，相当于全球石油消耗量的五分之一。

除了原油和石油产品外，2024年，该海峡还承载全球约五分之一的液化天然气贸易。

尽管美国自中东进口的石油比

较少，但石油价格的上升将不可避免地带来通货膨胀。

#### 政治博弈

核问题是双方博弈的焦点。自2025年4月以来，围绕伊核问题和美解除对伊制裁，美伊举行了五轮

间接谈判。第六轮谈判原定于2025年6月15日举行，因以色列突袭伊朗而取消。伊以军事冲突期间，美国空袭伊朗三处核设施。

自1979年伊朗伊斯兰革命爆发后，美国与伊朗从盟友变为长期对峙的对手。美国采取经济制裁作为核心手段，意图通过切断伊朗的经济命脉，压迫其政策转向。

#### 霸权行径

据统计，美军仅在2025年就发动少626次空袭，行动范围覆盖索马里、伊拉克、也门、伊朗、叙利亚及尼日利亚等多国。军事手段显然已成为特朗普政府外交政策中的常态工具，而非例外选项。

当下，美国一边霸占委内瑞拉的石油资源，一边觊觎格陵兰岛，同时还就伊朗骚乱事件发出威胁，宣称若再有人员死亡，将对伊朗实施“严厉打击”。正如特朗普自己所言：“我不需要国际法，只有我自己的道德标准和意志能阻止我。”

### 伊朗未来如何 改善国内经济发展外交

当地时间1月12日，美国官员称，美国总统特朗普正在寻求通过外交途径应对伊朗局势的可能性，同时也在权衡是否对伊朗采取军事打击。

伊朗舆论认为，目前美国和以色列正在对伊朗发起心理战和舆论战。

面对该局面，伊朗

应该采取外交主动性，寻求联合国等国际组织和国际社会的广泛支持，改变当前“非战非和”的局面，并寻找解决方案限制美国和以色列的侵略意愿。

伊朗国际关系专家拉希米普尔认为，在面临经济压力和军事威胁的情况下，伊朗应执行以下三个策略：

第一，加强经济和社会基础，降低遭受经济战的脆弱性。第二，采取

灵活的外交策略。第三，进行有效的叙事策略，化解敌人的心理战。

伊朗舆论普遍认为，由于美伊之间的不信任根深蒂固，且美国和以色列对伊朗发动过军事侵略，因此当前伊朗和美国采取建设性谈判的可能性极低。在面临政治、经济和军事等多重压力下，对内，伊朗需要出台一系列措施，改善国内经济情况，增强社会凝聚力。对外，伊朗需要展现外交能力，通过与其他国家建立合作与互动，以应对任何霸凌和过激行为。

## 韩国检方要求判处前总统尹锡悦死刑

新华社首尔1月13日电 韩国负责调查紧急戒严事件的特检组13日晚以涉嫌内乱罪要求法院判处前总统尹锡悦死刑。同案被告、前国防部长官金龙显被要求判处无期徒刑。

尹锡悦等8人涉嫌内乱罪一案结案庭审13日在首尔中央地方法院417号法庭重新开庭。尹锡悦方面的证据审查程序持续11个小时，随后检方发表意见陈述并提出量刑建议。

## 委内瑞拉代总统宣布政府内阁调整

新华社加拉加斯1月12日电 委内瑞拉代总统德尔西·罗德里格斯12日宣布调整政府人员，任命两名部长级官员。

罗德里格斯当天在社交媒体宣布，她已任命阿尼瓦尔·科罗纳多为生态部长，任命胡安·埃斯卡洛纳为总统府部长。

## 美油企对“投资委内瑞拉”犹疑

### 特朗普威胁施以“禁入令”

本报讯 据多方12日消息，美国总统特朗普鼓动美国油企大举进军委内瑞拉“为美国赚钱”的计划应者寥寥。美国石油巨头埃克森美孚“掌门”公开表示委内瑞拉“不可投资”，特朗普对此不满，甚至威胁说他“可能倾向于”禁止埃克森美孚在委投资。

特朗普9日在白宫会见约20家美国等西方国家石油企业高管，想要这些企业承诺大举投资委内瑞拉的石油产业，目标投资额至少1000亿美元，但未获积极响应。多数油企未公开承诺短期内增加对委投资。

埃克森美孚首席执行官达伦·伍兹在会上直言，该公司在委内瑞拉的资产两度遭没收，如果不对该国商业和法律框架、包括碳排放法规作“相当重大改革”，委内瑞拉当前“不可投资”。

特朗普11日在总统专机上告诉媒体记者：“我不喜欢埃克森美孚的反应……他们表现得太过滑头了。”

一些分析人士指出，特朗普想要“利用”委内瑞拉石油资源为美国利益服务，但委基础设施老旧、政局不稳，且其主要生产的重要原油开采成本较高，油企想要在委投资，需考虑资金实力、安全和财产保障等多种风险因素。（央视）

## 欧盟官员称若美国以军事手段夺取格陵兰

### 北约将“走向终结”

新华社赫尔辛基1月12日电 欧盟负责防务的高级官员库比柳斯12日表示，如丹麦提出请求，欧盟可为格陵兰岛提供安全支持，并警告称，若美国以军事手段夺取格陵兰岛，将意味着北约“走向终结”。

当天，库比柳斯在瑞典塞拉参加一场安全政策会议时对媒体表示，他认同丹麦首相弗雷泽里克森此前所表达的观点，即若美国以武力方式夺取格陵兰岛将对北约造成“致命打击”，并严重损害北大西洋关系。他说，这种举动会在欧洲民众中引发“非常负面”的反应。

库比柳斯说，欧盟相关条约规定，若成员国遭武装侵略，其他成员国有义务提供援助。他说，如丹麦提出请求，欧盟将加强对格陵兰岛的安全支持，包括派遣部队、部署军舰、增强反无人机能力建设等。

## 高市早苗决定解散众议院提前大选

新华社东京1月13日电 据日本共同社13日报道，日本首相高市早苗已决定在23日国会开幕日解散众议院、提前举行大选。预计她将于近日正式对外宣布。

报道称，若众议院于1月23日解散，选举日期可能有两种方案：一是在1月27日发布选举公告、2月8日投票计票；二是在2月3日发布选举公告、2月15日投票计票。

共同社分析指出，近期高市内阁支持率在多家媒体民调中保持高位，自民党内要求尽早解散众议院、举行大选的声音增加，推动高市作此决定。

高市就任首相以来，曾多次强调将应对高物价等民生问题置于优先位置。而多家日本媒体指出，若在1月底解散众议院，2026年度预算案的通过时间很可能被迫推迟至4月以后，政府或需编制临时预算以维持财政运转，势必对国民生活造成较大影响。对于这一决定，自民党内部及在野党对高市批评声不断，认为她违背了个人承诺，将自民党利益放在了国民利益之前。